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РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ВІДДІЛУ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ 

ВЗАЄМОДІЇ МІЖ ПІДПОРЯДКОВАНИМИ 
ПІДРОЗДІЛАМИ

У статті на підставі сучасних підходів до організації оперативно-
службової діяльності підрозділу охорони державного кордону з ура-
хуванням модернізації охорони державного кордону та потреб при-
кордонної практики подано рекомендації начальнику відділу при-
кордонної служби щодо організації взаємодії між підпорядковани-
ми підрозділами. Актуальність дослідження полягає у необхідності 
нівелювання негативного впливу чинників, які знижують ефектив-
ність управлінської діяльності начальників відділів прикордонної 
служби, шляхом узгодженості спільних дій. Одним з таких заходів 
може стати ретельне здійснення взаємодії між підпорядкованими 
підрозділами охорони державного кордону. На підставі практич-
ного досвіду визначено перелік основних питань взаємодії, розгляд 
яких дозволить досягти мети діяльності прикордонного підрозділу. 
У контексті організації взаємодії начальником відділу розкрито по-
няття “за завданнями”, “за напрямками”, “за рубежами” та “за часом, 
а також “за способами виконання завдань”. Розроблено пропозиції 
щодо практичної роботи начальника відділу з організації взаємодії 
між підпорядкованими підрозділами на місцевості. Розкрито сут-
ність такої взаємодії та послідовність роботи з її організації. Запро-
поновано перелік посадових осіб, яких доцільно залучити до таких 
заходів. Під час організації взаємодії між підпорядкованими підроз-
ділами начальником відділу можуть застосовуватись різні за своїм 
характером методи, які спрямовані на організацію й забезпечення 
ефективної співпраці між указаними суб’єктами, а також мають на 
меті узгодити застосування сил та засобів в інтересах виконання 
поставлених завдань; добиватись єдиного розуміння всіма началь-
никами структурних підрозділів поставлених завдань і способів їх 
виконання. Визначено порядок проведення основних заходів вза-
ємодії з урахуванням завдань, які притаманні прикордонному під-
розділу. Запропоновані рекомендації дозволяють установити єдину 
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методику визначення основних питань взаємодії начальником від-
ділу під час прийняття рішення на здійснення оперативно-службо-
вої діяльності на ділянці відповідальності. 

Ключові слова: відділ прикордонної служби; взаємодія; підпоряд-
ковані підрозділи; організація; оперативно-службова діяльність.

1. ВСТУП

Постановка проблеми. Реформування системи управління в Дер-
жавній прикордонній службі України (далі – ДПСУ) – закономірний 
процес, який відповідає сучасним викликам та загрозам сьогодення. 
Найважливішим завданням реформування є сформувати мобільну, 
активну та швидко реагуючу на обстановку систему управління, яка 
виникає на ділянках відповідальності прикордонних загонів та під-
розділів охорони державного кордону (далі – ПОДК).

Реформа змінила ролі, завдання та призначення органів управлін-
ня різного рівня: відділів прикордонної служби (далі – ВПС) та при-
кордонних загонів у загальній системі управління ДПСУ. Разом з цим 
виникли питання, які потребують додаткового вивчення. Це питання 
узгодженості (взаємодії) органів управління та підрозділів при вико-
нанні завдань, покладених на них. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Взаємодія як важли-
вий аспект оперативно-службової діяльності (далі – ОСД) неоднора-
зово привертала увагу науковців. У багатьох сучасних дослідженнях 
підкреслюється зростаюча роль взаємодії в ефективності виконання 
завдань за призначенням. Заслуговують на увагу наукові праці О. Бан-
дурки, О.  Баранова, В.  Барвиненка, В.  Бурбика, С.  Гаркуші, В.  Зало-
жа, Т. Корнєва, О. Кузьменка, М. Литвина, Г. Магася, В. Микрюкова, 
А. Мисика, В. Назаренка, І. Неклонського, В. Ортинського, В. Плішкі-
на, О. Шевченка, О. Яїчка та ін. Окремі аспекти організації взаємодії 
висвітлено у низці нормативно-правових актів та керівних документів 
з питань організації ОСД органів та підрозділів охорони кордону. Од-
нак проблематика  взаємодії  в управлінській діяльності начальника 
ВПС потребує подальшого дослідження та вдосконалення, оскільки 
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на сьогоднішній час взаємодія відіграє значну роль в отриманні по-
зитивного результату забезпечення надійної охорони та захисту дер-
жавного кордону. 

Аналіз управлінської діяльності начальників ВПС свідчить, що по-
стійне ускладнення ситуації на державному кордоні, зростання обсягу 
завдань ОСД, збільшення документообігу, наявність  у підпорядкуванні 
відділень інспекторів прикордонної служби (далі – віпс) різних типів і, 
як наслідок, завантаженість, динамізм обстановки потребують прийнят-
тя результативних і адекватних заходів, які б змогли знівелювати пере-
рахований негативний вплив на результативність ОСД. Одним з таких 
заходів може стати ретельне здійснення взаємодії між управлінськи-
ми ланками та підпорядкованими підрозділами охорони державного  
кордону.

Мета статті – розробити рекомендації начальнику відділу при-
кордонної служби щодо організації взаємодії між підпорядкованими 
підрозділами.

Методи дослідження: науковий аналіз проблеми дослідження; 
узагальнення та систематизація теоретичних даних щодо організації 
взаємодії начальником ВПС між підпорядкованими підрозділами; по-
рівняння, класифікація, індукція та дедукція.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Процес управління ВПС реалізується через управлінські рішення. 
Він являє собою сукупність дій, які послідовно повторюються і скла-
даються з окремих етапів, процедур, операцій [1]; [2].

Управлінське рішення – це результат діяльності начальника ВПС 
(суб’єкта управління) у вирішенні конкретної ситуації, що виникла у 
зв’язку з діяльністю ВПС (об’єкта управління). Рішення організовує 
і спрямовує у визначеному напрямі діяльність підпорядкованих ВПС 
підрозділів, сприяючи, таким чином, досягненню мети, поставленої 
перед ним. 

Найбільш складними є ті рішення, які приймаються в умовах де-
фіциту часу, інформаційної невизначеності і за наявності суперечнос-
тей. Правильного рішення, придатного на всі випадки життя, не існує. 
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Правильне рішення – це те, що веде до визначеної мети. Нерозуміння 
мети дій позбавляє рішення змісту.

Відповідно до чинних керівних документів, рішення начальника 
ВПС на здійснення ОСД повинно відповідати отриманому завданню, 
обстановці, що склалася, має бути прийняте з урахуванням наявних 
сил і засобів [3]. Як було зазначено у раніше проведених нами дослі-
дженнях, під поняттям ОСД ПОДК ми вбачаємо набір функцій ДПСУ, 
визначених Законом України “Про державну прикордонну службу 
України”, які здійснює прикордонний підрозділ [4].

Привертає увагу той факт, що у рішенні начальник ВПС, крім ви-
сновків з оцінки обстановки (ким, де, коли можливі порушення), за-
мислу дій, завдань віпс (лише тих, які не визначені у замислі), визна-
чає також основні питання взаємодії і всебічного забезпечення ОСД 
та управління [3].

Нормативно-правовими актами [3], [5] визначено, що в ході при-
йняття рішення начальник ВПС ураховує пропозиції начальників 
віпс. Тому доцільно передбачити в пропозиціях начальників підпо-
рядкованих ВПС підрозділів також пропозиції щодо основних питань 
взаємодії. Урахування пропозицій начальників підпорядкованих під-
розділів з основних питань взаємодії дозволить досягнути головної 
мети ОСД ВПС.

Спираючись на практичний досвід здійснення ОСД, пропозиції 
начальників віпс з основних питань взаємодії можуть містити:

Виконання спільних дій щодо збирання, добування та реалізації 
даних обстановки.

Порядок спільних дій щодо охорони стиків при повсякденній та 
посиленій охороні кордону.

Порядок спільних дій та надання взаємної допомоги під час про-
ведення спеціальних заходів з пошуку правопорушників.

Порядок спільних дій та надання взаємної допомоги під час лока-
лізації нестандартних (конфліктних) ситуацій в умовах ліквідації над-
звичайних ситуацій природного та техногенного характеру.

Порядок підтримання зв’язку та взаємного обміну інформа- 
цією тощо.
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Ці пропозиції начальники підпорядкованих підрозділів подають 
начальнику відділу перед прийняттям ним рішення. Вони можуть по-
даватись як в усній, так і в письмовій формі.

Взаємодія організовується за завданнями, напрямками, рубежами 
та часом, а також за способами виконання завдань [5]. Розкриємо ці 
поняття в контексті рекомендацій щодо організації взаємодії началь-
ником ВПС детальніше.

Під поняттям “за завданнями” необхідно розуміти, що сили і 
засоби ВПС одночасно можуть виконувати різні завдання ОСД. Се-
ред них, припинення правопорушення; надання допомоги підрозді-
лам охорони державного кордону, які припиняють правопорушення; 
відбиття збройного нападу на місце розташування прикордонного 
підрозділу; припинення озброєних та незбройних провокацій; де-
блокування прикордонного містечка підрозділу охорони кордону; 
відбиття збройного нападу на прикордонний наряд; висунення еле-
ментів службового порядку; гасіння пожежі; ліквідації наслідків сти-
хійного лиха тощо. Отже, у ході організації взаємодії начальник ВПС 
повинен звертати увагу на виконання всіх завдань, які притаманні 
конкретному підрозділу. 

Під поняттям “за напрямками” слід розуміти, перш за все, 
напрямки можливої протиправної діяльності і, відповідно, напрямки 
зосередження основних зусиль. На цих напрямках щільність 
охорони державного кордону повинна бути найвищою, а взаємодія 
організована більш ретельно.

Під поняттям “за рубежами” необхідно розуміти, що ВПС, 
виконуючи визначені завдання, діє на певних рубежах або ділянках. 
Так, відповідно до наказу Адміністрації Держприкордонслужби від 27 
квітня 2018 року № 31 [6], встановлено об’єкти перевірки на ділянках 
відповідальності підрозділів охорони державного кордону: державний 
кордон, інженерні споруди та загородження, берегова смуга або 
узбережжя прикордонних водних об’єктів. У разі виявлення на 
державному кордоні ознак його незаконного перетинання або інших 
порушень режиму державного кордону підрозділи відділу будуть діяти 
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на рубежі прикриття державного кордону. У тилу будуть прикриватись 
рубежі (пункти), куди намагатиметься вийти правопорушник, 
якого розшукують. Прикордонні наряди або елементи службового 
порядку, які задіяні для пошуку правопорушника, будуть займати 
вихідний рубіж. У разі локалізації нестандартних (кризових) ситуацій 
(незбройні провокації, збройні провокації, блокування підрозділів) 
також можуть визначатися рубежі або пункти. У разі виявлення 
ознак незаконного перетинання державного кордону або інших 
порушень його режиму слід організувати передачу інформації по 
лінії прикордонно-представницького апарату органам прикордонних 
відомств суміжних країн у порядку та у терміни, які визначені планами 
взаємодії Прикордонних Представників (Уповноважених) Сторін на 
ділянках відповідальності.

Під поняттям “за часом” необхідно розуміти, що підрозділи ВПС 
зобов’язані виконати завдання в час, який визначив начальник ВПС: 
підрозділи у визначений час займають указані рубежі (пункти); почи-
нають діяти за часом, указаним начальником відділу тощо.

Під поняттям “за способом виконання завдань” необхідно 
розуміти, що сили, призначені начальником ВПС для виконання певних 
завдань, будуть їх виконувати певним способом. Важливим є те, що 
інших способів для виконання завдань може не існувати. Наприклад, 
резерв від підрозділу охорони державного кордону, призначений для 
пошуку правопорушника в певному районі, виконуватиме завдання 
способом “пошук”. Підрозділ, призначений для прикриття напрямку в 
тилу, буде виконувати завдання способом “прикриття” тощо.

Якісне виконання поставлених перед ВПС завдань можливе лише 
в разі налагодження ефективної взаємодії між підпорядкованими 
підрозділами, що, у свою чергу, потребує застосування комплексу 
певних способів і прийомів. Саме тому актуальними будуть 
рекомендації начальнику відділу прикордонної служби щодо 
застосування методів організації взаємодії.

З урахуванням напрацювань багатьох учених [7]–[9] під методами 
організації взаємодії начальником ВПС між підпорядкованими 
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підрозділами потрібно розуміти сукупність прийомів і способів, за 
допомогою яких забезпечується належна організація й реалізація 
взаємодії.

Основним методом організації взаємодії начальником ВПС 
є послідовне відпрацювання на місцевості або на карті питань 
застосування сил та засобів [3]. При організації взаємодії необ-
хідно: узгодити зусилля всіх підрозділів, особливо тих, які діють 
на напрямку зосередження основних зусиль; домогтися єдиного 
розуміння усіма начальниками мети взаємодії, завдань і способів їх 
виконання; узгодити варіанти дій підрозділів та заходи щодо введення 
порушників в оману; визначити сигнали оповіщення, управління, 
взаємодії, взаємного розпізнавання. При відбитті збройного 
вторгнення взаємодія організовується за ймовірними напрямками дій 
противника, за завданнями і напрямками дій своїх сил. У всіх випадках 
взаємодія організовується в інтересах тих підрозділів, на ділянці яких 
будуть проводитись спільні дії.

Ще одним способом організації взаємодії є метод заслуховування 
доповідей підлеглих. А в умовах обмеженого часу начальник ВПС, як 
правило, організовує взаємодію шляхом віддання вказівок [5].

Вибір методу роботи організації взаємодії начальником відділу 
прикордонної служби залежить від конкретних умов обстановки, на-
явності часу й отриманого завдання. У ході підготовки до дій за рі-
шенням начальника ВПС можливе поєднання зазначених методів ор-
ганізації взаємодії [5].

Оскільки визначені оперативно-службові завдання прикордонни-
ки виконують на місцевості, важливе значення в професійній діяль-
ності підрозділів ВПС має знання всім особовим складом ділянки від-
повідальності, визначеного підрозділу. Це передбачає відмінне знання 
місцевості, уміння вірно і швидко орієнтуватись на місцевості як зна-
йомій, так і не знайомій; знання і вміння користуватися топографічною 
картою або схемою ділянки; швидко і чітко викреслювати різні служ-
бові графічні документи; складати опис окремих частин місцевості.

Для аналізу оперативної обстановки, забезпечення чіткого управ-
ління силами і засобами у ВПС і віпс ведуться робочі карти та схеми 
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ділянки відповідальності. Ці документи дають наочну уяву про ділян-
ку відповідальності, полегшують прийняття рішення та розподіл сил і 
засобів, а також організацію взаємодії.

Як зазначено в організаційно-методичних рекомендаціях щодо 
організації ОСД віпс, взаємодія між підпорядкованими підрозділами 
ВПС організовується начальником відділу під час проведення служ-
бової наради, визначеної у п. 3.3 цих організаційно-методичних ре-
комендацій, або після її проведення з виїздом на ділянку та повинна 
бути завершена до 1 числа наступного місяця [3]. 

Таку практичну роботу необхідно проводити в районі стику двох 
підрозділів. Сутність практичної організації взаємодії на місцевості 
полягає в узгодженні дій підпорядкованих підрозділів за завдання-
ми, напрямками, рубежами, часом та способами дій при повсякденній 
охороні державного кордону, при посиленій охороні державного кор-
дону, при веденні пошукових дій у районі стику, а також при локаліза-
ції нестандартних (кризових) ситуацій.

Послідовність роботи пропонується така:
виїзд на місцевість (підготовка карти (схеми  місцевості);
перевірка керівником, який організовує взаємодію, готовності 

(наявність визначених посадових осіб, необхідних документів тощо !

проведення топографічного, тактичного орієнтування;
відпрацювання визначених планом питань взаємодії відповідно 

до обраного методу (заслуховування підлеглих, вирішення ввідних, 
постановка завдань тощо);

за необхідності внесення коректив до планової таблиці взаємодії 
(планів взаємодії).

До роботи на місцевості доцільно залучити:
начальника (заступників начальника) ВПС;

начальників стикових віпс;

старших прикордонних нарядів (за необхідності);
начальників підрозділів дільничних інспекторів прикордонної 

служби (дільничних інспекторів прикордонної служби) за необхідності.
Досвід свідчить, що роботу на місцевості доцільно розпочати 

з топографічного орієнтування. Під топографічним орієнтуванням 
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слід розуміти визначення свого місцезнаходження (точки перебуван-
ня) відносно сторін горизонту (сторін світу), навколишніх місцевих 
предметів і рельєфу [10, с. 29]. Топографічне орієнтування полягає в 
орієнтуванні підлеглих на місцевості. Воно сприяє швидкому усвідом-
ленню підлеглими місцезнаходження орієнтирів, рубежів, цілей і сво-
їх завдань. Топографічне орієнтування проводиться перед тактичним 
і є важливим етапом роботи начальника ВПС при постановці завдань 
підлеглим.

За загальноприйнятими рекомендаціями, при топографічному 
орієнтуванні спочатку вказують астрономічний час, визначають точку 
знаходження, напрямок на одну із сторін горизонту, зазвичай на пів-
ніч, потім положення навколишніх об’єктів, місцевих предметів, насе-
лених пунктів, водних перешкод, форми рельєфу і відстані до них [10]. 

Напрямки на місцеві предмети вказують стосовно свого положен-
ня (праворуч, прямо, ліворуч) чи сторони горизонту, а назви предме-
тів і відстаней до них – за картою.

Після завершення топографічного орієнтування проводиться так-
тичне орієнтування підлеглих. Одним із варіантів роботи може бути 
проведення топографічного орієнтування начальником віпс правого 
стикового напрямку, а проведення тактичного орієнтування – началь-
ником лівого стикового напрямку.

Під тактичним орієнтуванням розуміють швидке і правильне ви-
значення свого місця на місцевості відносно державного кордону, роз-
ташування своїх підрозділів і підрозділів суміжної сторони (проти-
вника), знання даних щодо їх дій, а також завдань – свого і сусіднього 
підрозділу [9].

Для нього потрібно:
призначити орієнтири (якщо вони не були призначені на топогра-

фічному орієнтуванні), дати їм номери і назви;
указати відносно місцевих предметів і вибраних орієнтирів про-

ходження державного кордону, розташування прикордонних знаків 
(покажчиків), місця дислокації підрозділів Державної прикордонної 
служби України, взаємодійних органів (підрозділів), підрозділів при-
кордонної охорони суміжної сторони (противника), місць, маршрутів 
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несення служби прикордонних нарядів як наших, так і суміжної сто-
рони (противника), оборонних споруд, вогневих позицій, спостереж-
них пунктів та інших об’єктів на нашій і суміжній території, що відомо 
про склад і дії правопорушників (противника).

Після проведення топографічного і тактичного орієнтування за-
слуховуються доповіді посадових осіб про порядок охорони стику при 
повсякденній і посиленій охороні кордону. Доповіді про порядок охо-
рони державного кордону в районі стикового напрямку здійснюють 
начальники віпс – кожний за свою ділянку відповідальності. 

У випадку, якщо напрямок зосередження основних зусиль збі-
гається зі стиковим напрямком, там же начальник ВПС організовує 
взаємодію при проведенні спеціальних заходів щодо пошуку право-
порушників. Одним із варіантів організації такої взаємодії може бути 
постановка завдань начальником ВПС щодо прикриття підпорядко-
ваними підрозділами визначених рубежів (напрямків), визначення 
маршрутів висування резервів, виставлення додаткових прикордон-
них нарядів, визначення напрямків та смуг пошуку та ін.

Якщо напрямок зосередження основних зусиль знаходиться на 
іншому напрямку, доцільно виїхати туди. На іншій точці робота ор-
ганізовується в тій самій послідовності. Взаємодію щодо локалізації 
кризових (нестандартних) ситуацій доцільно проводити в пункті про-
пуску. Необхідно так спланувати роботу, щоб не заважати його функ-
ціонуванню.

При організації взаємодії в умовах ліквідації надзвичайних ситу-
ацій природного та техногенного характеру вказують безпечні місця 
несення служби, маршрути виходу прикордонних нарядів з району 
надзвичайної ситуації, порядок надання взаємної допомоги щодо ева-
куації підрозділів та інші необхідні дані.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Під час організації взаємодії між підпорядкованими підрозділами 
начальник ВПС може застосовувати різні за своїм характером методи, 
які спрямовані на організацію й забезпечення ефективної співпраці 
між указаними суб’єктами, а також мають на меті узгодити застосу-
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вання сил та засобів в інтересах виконання поставлених завдань; до-
биватись єдиного розуміння всіма начальниками структурних підроз-
ділів поставлених завдань і способів їх виконання.

З огляду на досвід ОСД надано практичні рекомендації началь-
никам ВПС щодо організації взаємодії між підпорядкованими підроз-
ділами на місцевості. Це дозволить добитись єдиної методики визна-
чення основних питань взаємодії начальником ВПС під час прийнят-
тя рішення на здійснення ОСД на ділянці відповідальності.

Перспективним напрямом подальших досліджень може бути під-
готовка рекомендацій начальникам віпс щодо підтримання взаємодії 
між прикордонними підрозділами.
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Oleksandr Lazorenko, Vasyl Baratiuk, Volodymyr Lemeshko.  Recom-
mendations to the Head of Border Guard Division on Organisation of 
Cooperation Between Subordinate Units

Based on the statistics on the modern approaches to the organization of 
operational and service activities for the state border protection, with re-
gard to the modernization of the protection of the state border and the 
need for the frontier practice, recommendations to the chief of the border 
guard division has been developed. �e relevance of the investigation is at 
the need to improve the negative in�uence of o�cials, as they reduce the 
e�ciency of the management e�ciency of the chiefs of the border guard 
divisions. One of these measures can become a thorough conducting of 
cooperation between the administrative links and subordinate units of 
the state border protection. Based on the practical experience, the list of 
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the main issues of cooperation has been determined, the investigation of 
which will allow reaching the aim of activity of border guard unit. In the 
context of organizing the relationship by the head of the division the no-
tions “according the missions”, “according to border”, “according to time, 
as well as “according the ways of tasks execution” have been determined. 
Propositions of practical work of the chief of division have been devel-
oped on organization of the interconnection of subordinate units on the 
ground. �e essence of such interaction and the sequence of the activity 
on it’s the organization has been determined. �e list of o�cials who are 
reasonable to conduct such a work has been proposed. �e order of car-
rying out the main measures of the interconnection taking into account 
missions inherent to the border guard unit has been determined. It will 
allow achieving a single method of determining the main issues of coop-
eration of the head of division during decision making on the establish-
ment on executing operational and service activity at the area of responsi-
bility. During the organization of cooperation between subordinate units 
the head of border guard division can use di erent methods by character 
which are aimed at organization and support of e ective cooperation be-
tween determined subjects and also aimed at conforming use of forces 
and facilities in the interest of performance assigned tasks; to achieve the 
same understanding of assigned tasks and ways of carrying out by all the 
heads of the structural units.

Key words: border guard division; cooperation; subordinate units; or-
ganization; operational and service activity.


